Abiturpriifung 2005

Aufgabe 1

Analysis

Mathematik Leistungskurs - Leistungs und Grundkursanforderungen

Die Aufgabenteile sind von allen Schiilerinnen und Schillern zu bearbeiten mit Ausnahme der Teile , die
mit ,Nur LK* ( nicht abgestuftes LF ) oder _Nur GK“ ( abgestuftes LF ) gekennzeichnet sind

1 _
Gegeben seien die Funktion § mit : s(x) = "2—’(ex —€ x)
1 X - X
und die Funktion € mit: €(X) =-2—-(e +e*)

1.1 Zeigen Sie , dass zwischen den Ableitungen von § und ¢ folgender
interessante Zusammenhang besteht :

s’(x) = c(x)
c’(x) =s(x)

Welche Konsequenzen hat dies fiir folgende Stammfunktionen ?

[s(r)dx  und [ e(xyax

1.2 Weisen Sie folgende weiteren Eigenschaften der Funktionen § und C nach:

1.2.1 c(x) > s(x) firalle X e R
( Hinweis : Betrachten Sie die Funktion : d(x) = ¢(x) - s(x) !)
122 ¢(x)>0 firalle x € R

13 Fiihren Sie eine Kurvendiskussion sowohl fiir § (x) , als auch fiir ¢(x) durch !

( Nullstellen , Symmetrien , Asymptoten , Extrempunkte - Maxima und
Minima - , Wendepunkte )

Skizzieren Sie die Graphen der beiden Funktionen in einem
Koordinatensystem . Beachten Sie dabei die Ergebnisse aus 1.2 .
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2. Seite zu Aufgabe 1
1.4 Bestimmen Sie den Wert der Fliche A(u) , die von den beiden Graphen der

1.5

1.6

1.7

1.8

1.9

Funktionen S und C , der positiven y-Achse und der Senkrechten X =Uu

(u> 0) eingeschlossen wird .
Beachten Sie die Ergebnisse aus 1.2 und 1.3 .

Nur LK . Existiert das uneigentliche Integral j ( c(x)—s(x))dx ?
0

Geben Sie im Falle der Existenz seinen Wert an .

Nur GK - Bestimmen Sie den Wert des Integrales mittels partieller
1

J.x 2. c(x)dx
-1
Beachten Sie bei der partiellen Integration auch die Ergebnisse aus 1.1 .

Integration :

Nur GK - Zeigen Sie , dass die Graphen der beiden Funktionen f und C mit

fx)=

e +1
2-e
genau im Intervall [-1; +1] eine Fliche einschlieen !
e’ +1

. ~154... ) und ermitteln

und c(x) wie gehabt

Fertigen Sie eine Skizze an  ( Hinweis :

Sie den Wert dieser Fliche .

Nur LK - Ermitteln Sie eine Stammfunktion des Integranden und bestimmen

T

Sie danach den Wert des Integrales : j Sin(x ): C(x) dx
0

Beachten Sie bei der partiellen Integration auch die Ergebnisse aus 1.1 .

Nur LK - Zeigen Sie unter Verwendung der exakten Zahlen ( also keine
Niherungen ) , dass die Graphen der beiden Funktionen f und C mit :

)= +(e+1)2

e
genau im Intervall [-1; +1 ] eine Fliche einschlieBen !
(e+1)?

und c(x) wie gehabt

Fertigen Sie eine Skizze an  ( Hinweis : ~2,54... ) und ermitteln

Sie den Wert dieser Fliche .
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Aufgabe 2

Analysis

Mathematik Leistungskurs - Leistungs- und Grundkursanforderungen

Die Aufgabenteile sind von allen Schillerinnen und Schillern zu bearbeiten mit Ausnahme der Teile , die
mit ,Nur LK* ( nicht abgestuftes LF ) oder ,Nur GK* ( abgestuftes LF ) gekennzeichnet sind

o . x*+c—4 .
Gegeben ist die Funktionenschar _f.: X—> ——-——7—— mit ce R™ und xeR\{-2}
X+
2.1 Bestimmen Sie die Schnittpunkte der Scharkurven mit den Koordinatenachsen
sowie die Gleichungen der Asymptoten. Achten Sie wo nétig auf
Fallunterscheidungen.

2.2 Nur GK: Bestimmen Sie die Koordinaten der Extrempunkte der Scharfunktion
fiund die Art dieser Extrempunkte. Was konnen Sie zu Wendepunkten von fi
aussagen?

1

( Kontrollergebnis: [ B (x) =1- (x—+‘2‘)7 )

2.3 Nur LK: Bestimmen Sie die Koordinaten der Hoch- und Tiefpunkte aller
Scharfunktionen f. und ermitteln Sie die Ortslinien der Extrempunkte der
Graphenschar. Was konnen Sie zu Wendepunkten der Funktionen f; aussagen?

c

( Kontrollergebnis: [ . (JC) =1~ ‘(;CTi)*Z‘ )

2.4 Zeichnen Sie unter Verwendung der gewonnenen Ergebnisse im Bereich

—6<x<4 die Asymptoten und den Graphen der Funktion f; in ein Achsenkreuz
mit der Lingeneinheit = 1 cm auf beiden Achsen.

P
Im Folgenden wird die Funktion F':x —> Jfl (t )df mit X > -2 betrachtet.
0

2.5 Geben Sie, ohne die Integration auszufiithren, die x-Koordinaten der Hoch- , Tief-
und Wendepunkte des Graphen von F an.
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2.6 Nur LK: Bestimmen Sie, ebenfalls ohne die Integration auszufiihren, das
Monotonieverhalten von F im Bereich R und begriinden Sie, warum F dort genau
eine Nullstelle x, besitzt.

2.7 Bestimmen Sie eine integralfreie Darstellung von F(x).
Berechnen Sie - jeweils auf zwei Stellen nach dem Komma gerundet -

F (—— \B ) und F (\/§ ) Geben Sie den Flicheninhalt A des Flachenstiicks an,

das von der x-Achse und dem Graphen von f; umschlossen wird.
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Aufgabe 3

Analytische Geometrie

Mathematik Leistungskurs - Leistungs- und Grundkursanforderungen

Die Aufgabenteile sind von allen Schiilerinnen und Schilern zu bearbeiten mit Ausnahme der Teile , die
mit ,Nur LK* ( nicht abgestuftes LF ) oder ,Nur GK* ( abgestuftes LF ) gekennzeichnet sind.

Gegeben sind in einem kartesischen Koordinatensystem die beiden Geradenscharen g, und h,

0 2 4 2a
g :Xx=|al|+r-|=3|; h,:X=|0|+s:| —3a | mitacR;reRundseR.
0 6 0 2+5a

3.1 Begriinden Sie, dass alle Geraden der Schar g, zueinander parallel sind und dass
alle Geraden der Schar h, einen gemeinsamen Punkt haben.

3.2 Berechnen Sie den Schnittwinkel der beiden Schargeraden ho und hy.
Bestimmen Sie, welche Schargerade h, auf ho senkrecht steht.

3.3 Die Ebene G enthilt alle Schargeraden g,. Ermitteln Sie eine Darstellung von G
als Koordinaten-Gleichung. Welche besondere Lage hat G im Koordinaten-
system?

(mogliches Ergebnis zur Kontrolle: G: 3x; —x3 = 0)

3.4 Nur LK: Weisen Sie nach, dass alle Geraden h, in der Ebene H: 3x; +2x, = 12
liegen.

3.5 Die Ebenen G und H aus den Teilaufgaben 3.3 bzw. 3.4 schneiden sich in einer
Geraden s. Bestimmen Sie eine Gleichung von s.
( Kontrollergebnis: s=ge )
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3.6 DieEbene F: 3x; + 6x; +2x3 = 12 enthilt die beiden Schargeraden g; und h,.
(Nachweis nicht erforderlich)

Zeigen Sie, dass g; und h, parallel aber nicht identisch sind.

3.7 Berechnen Sie den Abstand der Geraden g;und hs.

3.8 Nur LK: Fertigen Sie mit Hilfe der gewonnenen Ergebnisse eine einfache
Skizze an (ohne Achsenkreuz), aus der die relativen Lagebeziehungen der Ebenen
F, G und H sowie ihrer Schnittgeraden hervorgehen.
Begriinden Sie ohne Rechnung, dass die Ebenen F, G und H gemeinsame
Lotebenen haben.
Geben Sie eine Koordinatengleichung derjenigen Lotebene L an, die den
Koordinatenursprung enthélt.
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Aufgabe 4

Wahrscheinlichkeitstheorie
und Statistik

Mathematik Leistungskurs - Leistungs und Grundkursanforderungen

Die Aufgabenteile sind von allen Schiilerinnen und Schilern zu bearbeiten mit Ausnahme der Teile , die
mit ,Nur LK* ( nicht abgestuftes LF ) oder ,Nur GK* ( abgestuftes LF ) gekennzeichnet sind

Die Leitung eines Freizeitparks hat {iber Jahre hinweg eine Statistik tiber die Altersstruktur der
Besucher des Parks erstellt , um sich damit die Moglichkeit zu verschaffen , bei zukiinftigen
Planungen oder Anderungen ihres Angebotes mehr auf die Bediirfnisse der Besucher eingehen
zu konnen . Dabei ergab sich im Durchschnitt bei 1000 Besuchern folgende Altersverteilung

Altersgruppe 0-6 | 7-11 |12-18 | 19-24 [25-32 33-50 | 51-65 [66-100

X; (i=12..8 3 8 15 22 28 40 59 80

absolute Haufigkeit | 75 200 25 5 100 260 110 | 225

4.1 Erstellen Sie anhand der vorliegenden Tabelle eine Tabelle fur die
Wahrscheinlichkeitsverteilung der zugehorigen Zufallsgrofe X , und fertigen
Sie danach eine graphische Darstellung dieser Wahrscheinlichkeitsverteilung
an . Verwenden Sie Dezimalzahlen (p = 0,01 <> 0,5cm)!

Es wird dabei vorausgesetzt , dass nach der oben angedeuteten grofen Zahl von
Uberpriffungen die relativen Hiufigkeiten identisch mit den Wahrscheinlichkeiten der
ZufallsgroBe X sind !

42 Wie groB sind der Erwartungswert E(X) die Varianz und die
Standardabweichung o(X) der ZufallsgroBe X ? Interpretieren Sie die Werte
fiir Erwartungswert und Varianz mit eigenen Worten !

43 Gegeben seien die beiden Ereignisse :
A =[(X=x;) oder (X=%s )] und B =[(X=x1) oder (X=x, ) oder (X=xe)]
4.3.1 Ermitteln Sie p(A),p(B) und p( AnB).
4.3.2 Nur GK - Sind die Ereignisse A und B unabhiingig ? Begriindung !
4.3.3 Nur LK - Bestimmen Sie ps(A) und pa(B) . Folgerung ?!
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2. Seite von Aufgabe 4 :

Da sich auf dem Freizeitgeldnde sehr viele Menschen tummeln , darf im Folgenden davon ausgegangen
werden , dass sich die in der Tabelle angegebenen Antreffwahrscheinlichkeiten von Personen im Freizeitpark
nicht dndern , wenn man verschiedene Personen nacheinander oder in Gruppen betrachtet . Zudem darf
angenommen werden , dass bei irgendwelchen Zihlungen oder Befragungen innerhalb des Parks die Personen
fiir den Testenden nicht von vornherein einer Altersgruppe zugeordnet werden konnen .

Weitere Untersuchungen lieferten folgende Zusatzergebnisse :

Zusatzergebnis 1 :  Wenn ein Kleinkind (X=x,) eingelassen wurde , dann war und
blieb dieses stets in Begleitung eines Erwachsenen . Zu 70% war
der Erwachsene ein GroBelternteil —(X=Xs ) und zu 30% ein
Elternteil (X=Xs) -

Zusatzergebnis 2 :  Liel man einen jiingeren Jugendlichen (X=x,) ein , so war und
blieb auch dieser stets in Begleitung eines Erwachsenen . Zu 85%
war dieser ein Elternteil und zu 15% ein GroBelternteil .

Zusatzergebnis 3 : Altere Jugendliche (X=x; ) kamen und blieben die ganze Besuchs-
zeit zu 90% in Begleitung eines weiteren dlteren Jugendlichen !

4.4 In diesem Aufgabenteil soll das Gruppenverhalten von Gruppen Zu je zwei
Personen betrachtet werden . Wie grof sind die Wahrscheinlichkeiten , dass
auf dem Freizeitgeldnde

4.4.1 nur GK - ein Kleinkind (K) angetroffen wird , das als Begleitung

ein GroBelternteil (G) dabei hat ?

442 ein jingerer Jugendlicher () angetroffen wird , der als

Begleitung ein Elternteil (E) dabei hat ?

4.43 nur GK - zwei iltere Jugendliche (A) angetroffen werden .
Zeichnen Sie einen Wahrscheinlichkeitsbaum flir Gruppen von zwei Personen ,
der die Wahrscheinlichkeitsaussagen der Zusatzergebnisse 1 - 3 enthalt .
Lassen Sie dabei Aste , iiber deren Wahrscheinlichkeiten Sie keine Aussagen
machen konnen , einfach unbeschriftet I Sollten es mehrere solcher Aste an
einem Knoten sein , diirfen diese durch einen einzigen Ast reprisentiert
werden , an dessen Astende das Symbol “NN geschrieben wird .

’

In den restlichen Aufgaben wird nur das Antreffen von Personen aus der Altersgruppe
«Kinder und Jugendliche* E= [ (X=x;) oder (X=xX1) oder (X=x;)] betrachtet!

Zeigen Sie , dass gitt :  p(E) = 0,3

4.5 Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit , dass sich das Ereignis E bei 10-maliger
Uberpriifung von Personen innerhalb des Freizeitgeldndes
4.5.1 genau einmal
4.5.2 hochstens sieben mal , aber mindestens fiinf mal
4.5.3 nur beim flinften Mal
einstellt .
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4.6 Nur LK - Wie viele Personen miisste man iiberpriifen , damit man mit
mindestens 99,5% eine Person aus E antreffen wiirde ?

47 Obwohl gewisse Zweifel am Wert fiir die Wahrscheinlichkeit flir die Gruppe
der Kinder und Jugendlichen aufgekommen sind , beharrt die Leitung des
Parks auf dem alten Ergebnis . Zur Bestétigung von p(E) soll ein erneuter Test
beitragen . Bei einer Befragung von 300 Parkbesuchern wird festgestellt , dass
79 Personen davon der Gruppe E angehdren .

Ermitteln Sie den Annahmebereich fiir ein Signifikanzniveau von 5% . Welche
Schlussfolgerung wird die Parkleitung aus dem Ergebnis ziehen ?

4.8 Ein unabhiingig beaufiragter Pritfer , der die Ausgangslage nicht kennt , stellt
anhand einer selbst durchgefiihrten Umfrage unter 2000 zufillig ausgewihlten
Parkbesuchern fest , dass 640 dieser Parkbesucher der Gruppe E angehdren .

4.8.1 Ermitteln Sie daraus das 95% - Vertrauensintervall fiir die
Wahrscheinlichkeit von E .
Spricht dieses Ergebnis Threr Meinung nach fiir die anfinglich von
der Leitung des Parks fir E erhaltene  Wahrscheinlichkeit ?
Begriindung !

4.8.1 Nur GK - Wie viele Personen miisste der Prifer befragen , damit
das 95% - Vertrauensintervall hochstens die Lénge 0,005 hat ?

4.9 NurLK - Wie groB sind der Erwartungswert und die Standardabweichung fiir
das Fintreten des Ereignisses E bei einer Befragung von 100 Personen ?

Nennen Sie dazu auch eine o-Umgebung des Erwartungswertes , deren
Wahrscheinlichkeit ungefiihr 0,95 ist .
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Tafelwerk und Hilfsangaben

Fiir die beurteilende Statistik sei folgende
Tabelle gegeben :

Wabhrscheinlichkeit Radius
des Intervalles

0,80 1,28c
0,90 1,64c
0,95 1,960
0,975 2,33c
0,99 2,580

Binomialverteilung ( Summenverteilung )

o-Regeln : p(u-c <X <pto) = 0.680
p(p-20 < X < pt20) ~ 0.955
p(p-36 < X < pt30) ~ 0.997

Das 95%-Vertrauensintervall einer
beobachteten relativen Hiufigkeit h
ist fiir hinreichend grofle Werte von n
niherungsweise :

[h_l’ !h-(l—h);hﬂ’ ,h-(l—h)]
n n

k (n _ .
Fn,p (k)=2( ) -p (- p)" hier fiir n=10

i=o \ !

p

k 0,05 0,10 020 0,25 0,30 0,40 0,50

0| 0,5987 3487 1074 0563 0282 0060 0010
1 9139 7361 3758 2440 1493 0464 0107
2 0885 9298 6778 5256 3828 1673 0547
3 9990 9872 8791 7759 6496 3823 1719
4 9999 9984 9672 9219 8497 6331 3770
5 9999 9936 9803 9527 8338 6230
6 9991 9965 9894 9452 8281
7 9999 9996 9984 9877 9453
8 9999 9983 9893
9 9999 9990

Nicht aufgefithrte Werte sind bis auf 4 Dezimale 1,0000



